

EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería Vieja,
Núm. 4, Bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad.. . . .	12 rs. trimestre.
Fuera..	15 " " "
Números sueltos.. . . .	2 cuartos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Stos. Poneio, Florencio, Eudaldo, mártires.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia de las Capuchinas.

LA ATRAPANA

Poema jocosério, original y sin adormide ras; un elegante volúmen al infimo precio de 3 pesetas; en la librería Española, calle de la Córte-Real, núm. 1, Gerona.

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS, llamado de Tras-Correo, situado en el PASAJE DE LA PAZ.—HIDROTERAPIA, ó curacion de las enfermedades, especialmente las nerviosas, por medio del agua. Abierto todo el año BARCELONA.

RELOJERÍA DE FRANCISCO FOIX.

CALLE DE FERNANDO VII, NÚM. 4, BARCELONA.

Gran surtido de relojes y cadenas de oro, plata y nikel. Se componen toda clase de relojes por difíciles que sean.

PRECIOS REDUCIDOS.

APRENDICES

Se necesitan dos en la imprenta de este Diario.

PUIG, MOYÁ Y COMPAÑIA VÉASE EL ANUNCIO

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía de Baile y ópera cómica italiana.—INAUGURACION.

Funcion 1.^a de abono para hoy jueves 11 de mayo de 1882.—La ópera en tres actos, CRISPINO É LA COMARE.—El baile de espectáculo en tres cuadros, original del maestro Santarelli, titulado, GEMMA.—A las 8 y media.—Entrada por la puerta principal 3 reales.—Id. al Paraiso 2.

CRÓNICA.

Hemos recibido las *Bases y Estatutos* de los Gremios del Comercio, Industria, Artes, Oficios y Profesiones y del Sindicato de Produccion y de Consumos establecida en la Region de Valencia, con la esposicion pidiendo su aprobacion.

Nos ocuparemos detenidamente de este proyecto.

—Dice un colega de Barcelona:

Se están llevando á cabo los trabajos preliminares para la construccion de un semáforo en el cabo de San Sebastian, que está dotado ya de un faro de primer orden, colocado á 300 metros sobre el nivel del mar.

Dicho semáforo dominará un gran espacio de las azuladas aguas, y podrá dar cuenta de la entrada y paso de los buques por el golfo de Lyon.

Con esta importante mejora beneficiosa al comercio, podrá saber España el movimiento de buques en el Mediterráneo; y así como conoce la salida por el semáforo de Tarifa, conocerá ahora la entrada por medio del de San Sebastian.

Sabemos que el vapor «Pilos» á cuyo bordo trabaja una comision hidrográfica, partirá en breve para aquellas playas con el fin de dar principio á los estudios necesarios.

—Se nos ha remitido de París para su insercion un extenso artículo en el que se hacen apreciaciones sobre la conducta del Marqués de Sagarra con motivo de un suelto que publicó un periódico de Madrid en alabanzas á aquel señor. Como ni siquiera hemos visto el suelto de que se ocupa, ni por tanto lo hemos publicado, no queremos publicar aquel artículo, pues, á nuestro entender todo se reduce á cuestiones personales, en las que no podemos entrar.

Nuestro corresponsal de París se ocupó del citado Marqués, y no para alabarle ni vituperarle, sino simplemente para poner en claro el hecho de la reunión que se suponía habida en casa de aquel personaje carlista con motivo de la abdicación de D. Carlos de que los periódicos hablaban.

Sirva esto de contestación al amigo que nos recomienda el artículo en cuestión.

—En *El Constitucional* leemos:

Se ha elevado á plenaria la causa criminal que por denuncia del actual Gobernador de esta provincia se sigue contra D. Antonio Coll, individuo del Comité Constitucional, habiendo nombrado defensores á D. Emilio Grahit, abogado, y D. Rafael Masó, procurador.

—Háblase también de la cesantía de un elevado funcionario de la provincia.

—Nuestro colega local «El Constitucional», en su edición de ayer dice que de resultas de lo ocurrido en San Feliu de Guixols con motivo del cobro de la contribución industrial, parece se encuentran detenidas varias personas, entre ellas, el hermano del diputado provincial por aquel distrito.

Mal enterado anda el colega, pues nuestro distinguido amigo el diputado provincial D. Jaime Rovira no tiene ningun hermano; en cuanto á las demás personas nos dice «La Lucha» han sido puestas en libertad.

—Se ha encargado del despacho de la Secretaría del Gobierno civil, el oficial primero de dicho centro, D. Manuel J. de Espejo Enciso de Navarrete.

—El nuevo secretario de este gobierno civil se llama D. José Santos y Fernandez de Laza, oficial que era del ministerio de la Gobernación. Según noticias de buen origen, creemos que el nuevo funcionario no está todavía decidido á aceptar el cargo.

—Dice un colega Madrileño:

La industria de paraguas y sombrillas, que en Valencia ha alcanzado un gran desarrollo, sufrirá, según la prensa de aquella capital, un rudo golpe con el tratado de comercio, por lo que imposibilita la competencia que hasta ahora venia haciendo con el extranjero.

Al efecto, los industriales valencianos se han reunido, y después de manifestar que no les guía principio alguno hácia determinada escuela económica; han elevado una exposición al gobierno, demostrando los perjuicios que se les irrogan, y pidiendo se les haga justicia, pues de lo contrario, se verán obligados á cerrar sus talleres y despedir á los dos ó tres mil operarios que en dicha industria se emplean.

—El eclipse de sol que se verificará el día 16 del actual será visible como parcial en la mayor parte de las provincias de España,

—El Sr. Comisario de la Exposición de Animales y Plantas que ha de celebrarse en Madrid desde el 29 de Mayo al 10 de Junio de este año, nos ha enviado algunos ejemplares del Programa, que sentimos no poder insertar por su mucha estension. Véase la convocatoria:

La «Sociedad Madrileña Protectora de los Animales y de las Plantas,» alentada por el más noble espíritu y persistiendo en su patriótica tarea, lleva á cabo la cuarta Exposición animada de los civilizadores deseos de siempre.

Los móviles de esta Sociedad son bien conocidos, y la opinión pública los acogió desde un principio con las mayores muestras de simpatía y los ha sancionado ya por completo, prestando su concurso en la importante tarea que la Protectora se ha impuesto.

Una de las manifestaciones que más evidencian el estado de cultura y de progreso de los pueblos, es la realización de estos Certámenes, en que una lucha noble pone de manifiesto los adelantos hechos y excita el más generoso estímulo para continuar en el camino del más honroso perfeccionamiento.

Reconocidas unánimemente la bondad de las Exposiciones y la urgencia de mejorar los elementos que constituyen nuestra riqueza agrícola, nada necesita decir la Sociedad Madrileña Protectora para demostrar la conveniencia de que el Certamen próximo se verifique con la mayor brillantez.

Esta Sociedad se propone no solamente hacer pública manifestación de sus nobilísimas ideas, sino realizar actos que demuestren prácticamente el vehemente deseo que la anima de favorecer nuestros productos agrícolas, base de la riqueza nacional.

Siempre ofrece grandes dificultades la celebración de Exposiciones, sobre todo si se tiene el digno afán de que revistan la importancia bastante para que produzcan los más beneficiosos resultados.

Pero la Sociedad Protectora, persistiendo en su gloriosa empresa, recorrerá con fé y con energía el camino emprendido, en la seguridad de que el éxito más feliz ha de coronar sus esfuerzos.

La «Sociedad Madrileña Protectora de los Animales y de las Plantas» ruega con

todo encarecimiento al Gobierno, á los Sres. Gobernadores de provincia, á las Diputaciones Provinciales y á los Ayuntamientos, á las Sociedades hermanas, nacionales y extranjeras, á las Juntas de Agricultura, Sociedades Económicas del País, Directores de los Jardines Botánicos y Zoológicos, propietarios de jardines, jardineros y particulares, que contribuyan al buen éxito de la Exposición; y espera que secundarán, como en el pasado Certámen, y aún más, los nobles propósitos que en pró de los intereses materiales y morales anima á una Asociación que consagra sus trabajos y constantes desvelos al logro de la prosperidad nacional.

ES IMPOSIBLE.

Nosotros que somos partidarios de los ministerios largos y nunca podemos decirlo mas desinteresadamente que ahora, que se encuentran en el poder nuestros adversarios, vemos con verdadero dolor la situación á que ha llegado el que preside el Sr. Sagasta en los quince meses que lleva de vida.

Antes de alcanzar el logro de sus deseos, el partido constitucional demostró en la oposicion cierta fortaleza. Aunque nosotros, mejor que nadie, sabemos que no era oro todo lo que relucía, aunque nos constaba que la mayor parte de sus hombres, sin excluir los más importantes, no hubiesen llegado al Parlamento, sin la benevolencia de los gobiernos conservadores, que en más de un distrito obligaron á sus amigos á abandonar la lucha, para que no saliesen vencidos sus adversarios; aunque recordamos con cuanta sinceridad declaraba uno y otro dia á la faz del país el Sr. Cánovas que consideraba el complemento de su política, que el partido constitucional llegara á encontrarse en aptitud de turnar en el poder con el nuestro, y dada esta convicción, claro es que no le habia de combatir á sangre y fuego; es lo cierto que el Sr. Sagasta habia hecho reconocer su jefatura, habia logrado organizar comités en todas las poblaciones importantes, tenia representacion lucida, aunque no muy numerosa en las Córtes y en las corporaciones provinciales y municipales, y acallando las imprudencias de los unos, contemporizando con las debilidades de los otros, olvidando sus propios resabios revolucionarios, podia llamarse con razon el jefe de un partido importante, destinado á plantear las soluciones más liberales dentro de la monarquía.

1022
Pero el partido constitucional y el mismo Sr. Sagasta tenían un defecto capital, la impaciencia, y este defecto les ha perdido.

No les bastaba llegar al poder, necesitaban llegar pronto, y para conseguir este objeto, realizaron la fusión, que no era más que un atajo que les acercaba bastante al logro de sus aspiraciones.

El partido constitucional fundiéndose con los centralistas y con la mesnada que sigue al general Martínez Campos, no solo perdió su nombre, sino que, llegado al poder ha tenido que arrollar su bandera y olvidar sus principios.

~~Vendió como Esaú la primogenitura por un plato de lentejas y ahora en vano pretende recobrar sus antiguos derechos.~~

Por eso arrastra una vida miserable y desgraciada y se halla irremisiblemente condenado á prematura muerte.

Su triste situación está pintada solo con decir que los que hoy pretenden defender el antiguo programa de su partido tienen que levantar una bandera de disidencia.

La verdad es que el actual ministerio, como reconocen en el seno de la confianza sus mismos partidarios, muere de vejez, ha pasado desde la infancia á la decrepitud, y ya cada día que prolongue su existencia es una desgracia para la patria.

Como la fusión ha impedido á los constitucionales realizar su programa político, porque los campistas y centralistas no permiten al Sr. Sagasta desarrollar sus principios, el ministerio, por hacer algo, ha tenido necesidad de acometer los problemas económicos tan desdichadamente resueltos por el Sr. Camacho, si puede llamarse solución á un embrollo que nadie entiende.

Las reformas políticas no carecían por cierto de inconvenientes, pero es indudable que no hubieran producido la perturbación que han ocasionado las económicas, y además hubiesen tenido la ventaja de mantener vivo el entusiasmo de las masas liberales. Nosotros que discutimos siempre lealmente no podemos menos de reconocer esto, por más que dichas reformas no fueran de nuestro gusto.

Pero el ministerio del Sr. Sagasta, que se ha enagenado las simpatías de sus amigos, con su inacción en esta materia, ha concitado contra sí las iras de todos los productores y de todos los contribuyentes con su actividad en materia económica.

De manera que unos por lo que hace, y otros por lo que deja de hacer, todos los españoles desean hoy su caída.

Nosotros creemos indispensable que no se dilate por más tiempo.

Si se cree conveniente dar el poder á un gobierno constitucional puro, con tal de que no forme parte de él ninguno de los actuales consejeros de la Corona, que están todos hundidos y desacreditados, venga en buen hora. Nosotros combatiremos sus ideas y sus procedimientos, pero no podremos menos de reconocer que es un gobierno que tiene una significación marcada, que llena una misión, que responde á sus antecedentes, que significa algo.

Si se forma un ministerio centralista presidido por el general Jovellar ó por Martínez Campos, ó por el Sr. Posada Herrera, también sabremos á qué atenernos y cada uno adoptará la actitud que juzgue más conveniente.

Por último si se juzga oportuno la formación de un gabinete Moret con sus parciales, más ó menos demócratas y más ó menos monárquicos, también esta solución, por mas que nos pareciera imprudente y prematura, sería para nosotros preferible á la continuación del actual gobierno.

El señor Sagasta y sus compañeros, después del espantoso fracaso de los planes del ministro de Hacienda, que decían eran su título de gloria, se han hecho imposibles.

(De *El Principado*.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Madrid 8 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Me despedí de V. en mi carta de ayer para ir á los toros, y crea que me pesó porque la corrida no pudo ser peor, comenzando por el ganado y acabando por los mejores diestros.

Saqué de la plaza un muy buen humor, que me hizo compañía toda la noche, porque no encontré en los círculos y tertulias noticias buenas para la carta de hoy. Los asesinatos cometidos en Dublin eran muy comentados.

El nuevo ministro de Irlanda lord Cavendish se paseaba ayer con el Secretario Mr. Burke por uno de los mejores sitios de la capital de Irlanda, cuando fueron ambos acometidos por dos hombres que bajaron de un carruaje y tras desesperada lucha, ministro y secretario quedaron muertos á puñaladas. Esto acaba de compli-

car la situación del gabinete Gladstone. Calcule V. como estarán los ánimos en toda Inglaterra.

Dejando aparte este incidente deplorable de política exterior, y viniendo á nuestras ocurrencias interiores diré que ayer tarde celebraron una larga conferencia el Presidente del Consejo de ministros y el general Serrano, que anoche se comentaba en determinado sentido. Debo declarar á V. que ninguno de los que de esto hablaba sabia con certeza lo ocurrido, pues habiendo sido la entrevista privada, sin que nadie la presenciara, y no habiéndola contado los interlocutores, claro es que los comentarios se hacen de imaginación, ó cuando más basándolos en alguna que otra palabra cogida al vuelo detrás de cortinas ó al través de las cerraduras.

De todos modos, parece lo más recibido que la conferencia no tuvo importancia, porque la intimidad y armonía de estos dos personajes no es tan grande ahora como para tratar íntimamente lo del día.

Como lunes, las noticias del día son en las primeras horas de la tarde nulas: resuenan las del sábado, porque los domingos son también malos para la noticia. De Cortes, que si en el Congreso termina el debate de organización militar, tendremos mañana la proposición de Estéban Collantes que discutirá D. Venancio ya poco ménos que del todo bueno de su indisposición; y en el Senado sigue hoy el tratado, que se votará mañana después de un discurso del Sr. Sagasta, de quien se esperan trascendentes declaraciones que interesan á los que se levantan y acuestan soñando con crisis.

Después de esto que ayer estuvo muy concurrida la Academia de Medicina, celebrando sesión para recibir al nuevo académico Sr. Creus y Manso, á cuyo aplaudido discurso contestó el Dr. Calvo y Martín; que la combinación de gobernadores saldrá uno de estos días en la «Gaceta», algún tanto diferente de lo que los periódicos dicen, pues sin ir más lejos, ninguno menciona al Sr. Bethencourt, y es uno de los obligados que entra en juego, y que no sé si irá á Granada, como en un principio quedó acordado, si bien después ha habido alteraciones; que en la sesión que ayer celebró la Sociedad geográfica se renovaron los cargos, resultando elegidos presidente D. Eduardo Saavedra y secretario D. Andrés Domec.

Poca animación hoy en las Cámaras. En el Congreso se levantó la sesión á las cuatro y acto seguido se constituyó el tribunal de actas graves para ver la de Ponferrada en donde lucharon el Marqués de Retortillo y el Sr. Valdés, venciendo este por 48 votos; defiende á aquel el Sr. Silvela, que tiene de contrincante al señor Gamazo, ambos buenos abogados que lo harán bien y que empatarán todas las horas de tarde que quedan.

En los corrillos del Salón de Conferencias nada de particular. Por el correo de hoy van para Cuba todos los proyectos el sábado leídos en el Congreso y que ya V. conoce, y algunas credenciales para nuevos agraciados del Sr. Leon.—En casi

todos los grupos se contesta á la pregunta de siempre con estas palabras: hoy no ocurre nada de particular.

La prensa de Andalucía sigue ocupándose del tema *subsistencias*, demandando la libre introduccion de cereales como medio de remediar en parte el conflicto. No sabemos lo que piense el gobierno, pero no debe estar muy dispuesto á la reforma cuando nada he podido obtener en los Centros oficiales, tanto más cuanto que se hace precisa una ley y no sobra el tiempo para andarse con dilaciones.

Del extranjero, fuera de lo apuntado que es lo grave, no encuentro nada notable que decir.—En Portugal buenas fiestas con motivo del centenario del marqués de Pombal, cuya estatua se habrá inaugurado hoy.—Guzman Blanco ha vuelto á la presidencia de Venezuela, lo cual debe celebrar España, pues es el presidente que más se interesa por los emigrados españoles, sobre todo por los de Canarias de donde es él originario.

Resumiendo, el dia es de lo más pobre en politica; y hasta atmosféricamente considerado no tiene nada de alabanza.

Su atento affmo. compañero—F.

ANUNCIOS GENERALES.

CATÁLOGO DE LA EXPOSICION REGIONAL DE VILLANUEVA Y GELTRÚ, QUE POR SU CUENTA EDITA LA SOCIEDAD ANUNCIADORA UNIVERSAL.

Los Sres. comerciantes é industriales que desean figure en dicho catálogo el anuncio de su casa y productos, deben dirigirse á los *Sres. J. B. Agramunt y C.^{as}* Rambla de Cataluña, 96--Barcelona, donde á la vez se darán toda clase de pormenores sobre la citada Exposicion, facilitando tambien el correspondiente Reglamento, cédula y factura á los que quieran instalar algun objeto.

IGNACIO MAJÓ

CALLE DE AVIÑÓ NÚMERO 7, BIS BARCELONA.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA.

REFRESCOS-CAJAS DE LUJO PARA BODAS Y BAUTIZOS.

VARIEDAD EN VINOS GENEROSOS Y LICORES.

GRAN DEPÓSITO DE QUINCALLERÍA

Y MERCERÍA

DE

PUIG, MOYÁ Y COMPAÑIA,

Calle de la Ciudad y Plaza del Regomir número 13

BARCELONA.

VENTAS AL POR MAYOR.

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un extenso y variado surtido de juguetes, y artículos de Novedad para regalos.

Puede ofrecer á su numerosa clientela, un gran surtido de petacas, porta-monedas, carteras, boquillas, pipas, cuchillos y navajas de todas clases, cubiertos, cadenas para reloj, etc. etc.

Un variado y nuevo surtido de objetos de escritorio, puede ofrecer tambien á sus parroquianos.

NO EQUIVOCARSE.—CIUDAD Y REGOMIR, NÚMERO 13.

IMPORTANTE.

Hacemos saber á nuestros abonados y á todos los Señores anunciantes, que ha cesado la contrata esclusiva que para la insercion de anuncios y suscripciones tenia esta empresa con la Sociedad J. B. Agramunt y Compañia, domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 96, bajos; y que ahora se admiten anuncios para este periódico, ya sean de España, ya del Extranjero, directamente en la Administracion, Zapatería Vieja, 4, bajos, ó bien por conducto de cualquiera de las casas ó centros anunciadores establecidos en Barcelona, Madrid y París, con las que está en relacion esta empresa, incluso la referida de los señores J. B. Agramunt y Comp.^a

SUBASTA VOLUNTARIA.

El dia 14 de Mayo de 1882 y hora de 11 á 12 de su mañana tendrá lugar en la ciudad de Plasencia, provincia de Cáceres ante el notario D. Luciano Maria Torres de aquella vecindad, la subasta voluntaria privada del producto de la corcha (que tiene de 9 á 10 años) de 530 á 550 alcornoques superiores clasificados por peritos inteligentes de 1.^a y 2.^a calidad; y 150 á 200 de primera pefa enclavados todos en la finca titulada COLMENAREJO, termino municipal de la Oliva de Plasencia.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la notaria del mencionado don Luciano Maria Torres, calle Zapatería, núm. 13.

JOSÉ ADAMS

COMISION Y REPRESENTACION

PASAJE DE PALACIO, LETRA A,

BARCELONA.

(BRIANS) HERPES (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 A 2.

ALBACEAZGO DEL M. I. SR. MARQUÉS DE LA QUADRA

Se vende á piezas sueltas el Manso LA MANOLA sito en esta ciudad. Los títulos y demás condiciones pueden verse en el despacho del procurador D. Rafael Corominas é Illa, Huertas, 6, 2.º, Gerona.

SECCION DE VARIEDADES.

EL FRAC.

—=—

Si sois apasionados de esta prenda, no me leais, os lo suplico, porque intento descargar sobre la misma los rayos de mi cólera, largo tiempo refrenada.

Si por el contrario, como yo, la detestais, venid todos á mí, venid y murmuramos de ella, como reunion de beatas bachilleras que, habiendo sacado á relucir todos los chismes del vecindario, acababan por despellejar al mismo sacerdote de cuyas inmaculadas manos recibieron el pan espiritual.

La murmuracion debe de ser una diversion muy agradable, cuando tan sin reserva la practican personas de fortuna y calidad. Con que al avio, compañeros: afeitemos nuestra lengua, por si quedan en ella algunos pelos, y digamos al frac cuantas sea cinco; afilemos la tijera viperina de la sátira; deshilvanemos al pretencioso y ridiculo frac: cortémosle de manera que ni forma ni hechura quede en él de lo que fué.

Por mi parte, confieso con franqueza la animadversion, en este momento quisiera tener á mano un bisturi, un vaso de amarga hiel donde mojar la pluma para rajarle, deshacerle y mancharle á mi sabor.

Hechas con ingenuidad tales declaraciones, procedamos al análisis del frac; este solapado enemigo del género humano.

¿Que es el frac?... Materialmente definido es una vestidura de hombre, que, por delante llega á la cintura y por detrás tiene dos faldones. Existe, sin embargo, otra definición más figurada, pero no menos exacta. ¿Que es el frac?... La presunción, la farsa, el vicio y la vagancia, empaquetados en algunas cuartas de paño fino.

Tratemos de probarlo. El frac es la presunción, porque presta á la persona que le viste las formas del pavo, el más presuntuoso de los animales. Figuraos un señor barrigudo y calvo, con el frac ceñido, el abdomen prominente, las piernas cortas, el cuello erguido, los faldones aislados á manera de cola, algunos pelos de bigote ó barba, que sobre el ancho desierto de la cara y la calva reunidas, aparecen como moco de pavo, y atreveos á afirmar que con semejantes condiciones no compete el hombre, en apariencia al ménos, con el animal citado. Además, esta vestidura suele dar cierto empaque á la persona que lo usa; parece que el hombre más humilde, desde el momento en que se pone el frac, contrae la obligación de estirarse y mirar por encima del hombro á sus semejantes cuando no visten esta prenda. Con auxilio del frac suele darse á ciertas fiestas aristocráticas, á ciertas solemnidades científicas, políticas ó literarias una pompa, un aparato que sin él no alcanzarían.

El frac es la farsa, porque viene á ser el dominó del carnaval incesante de la vida, con el cual puede á su capricho disfrazarse cualquier pelafuslan.

Al amparo del frac aparentan muchos una posición social, una fortuna que están muy lejos de poseer, al amparo del frac vierten los labios frases almibaradas, tal vez cuando más amargura rebosa el corazón; al amparo del frac, distraen algunos el hambre á las miserias de la vida en aristocráticos festines; al amparo del frac, el hombre miente, engulle, traga, vende, murmura y enamora.

Hombres existen en el mundo que, sin más capital que su frac, ni más armas que su lengua, trepan hasta la cúspide de la fortuna humana. Vuestro corazón es nominal, vuestro cerebro, empedrado de frases de salón, no vislumbra una idea propia, ni un rasgo generoso; no teneis, como suele decirse, sobre que caeris muertos; pero, ¿que importan tales desventajas? Vestid apresuradamente el frac; ese billete que asegura libre paso á los grandes espectáculos nacionales; penetrad en los salones con la frente erguida, la sonrisa en los labios, vertiendo á derecha é izquierda el veneno seductor de la galanteria; convertid á ésta en adulación; amolad á todos los gustos; adherios á todas las opiniones, ensalzad los méritos ajenos, aun cuando no existan; ahogad el grito de vuestra conciencia, doblando ante el pecado la columna vertebral; dimitid, en fin, vuestra personalidad y no temais: vuestra será la gloria y vuestro el porvenir.

El frac es el vicio, porque representa la ociosidad, madre de aquel en sus di-

versos extragos y manifestaciones. El frac es la vagancia, porque á su abrigo el hombre no trabaja ni produce nada útil á sus semejantes ni á si mismo.

La chaqueta, la honradísima chaqueta del obrero teniendo su alcázar en las fábricas y talleres, baña la frente del hombre con el sudor del trabajo, infunde vida al universo, pueblo de rumores el espacio, arroja hasta las nubes el humo de sus fraguas, que es el aliento del progreso; desparrama sobre la humanidad las comodidades, el recreo, los consuelos y el oro de la industria. La levita, la nobilísima levita, con sus gallardas solapas y faldones airosamente cruzados por delante, dando gentileza al talle y dignidad á la fisonomía, es la vestidura del sábio matemático, del humano hijo de Hipócrates, del elocuente jurisconsulto, del inspirado artista, del poeta melodioso, y, para decirlo de una vez, de cuantas lumbreras han contribuido con su estudio á calmar los dolores físicos, á educar el corazón del hombre y á derramar los resplandores de la ciencia en los tenebrosos pliegues del entendimiento humano.

En cambio, el frac es una vestidura traidora hasta en la forma como esas sirenas de la fábula: por delante parece una chaqueta, por detrás una levita, sin ser lo uno ni lo otro, semejante á los monstruos marinos con semblante de mujer y cola de pescado. El frac visto por delante inspira bondad y modesta franqueza; visto por detrás, inspira vanidad, pedantería, risa y lástima.

Si es mucha verdad que en ciertas solemnidades cubre el cuerpo del erudito académico, del sábio filósofo, del esperto político, tampoco lo es ménos que nunca ha acompañado á estos en sus largas horas de estudio y meditacion, sinó en sus breves momentos de orgullo y vanagloria.

Algunos hombres, no obstante, sienten por el frac una verdadera adoracion. Quijotes de faldon y guante blanco, le llevan á humildes reuniones, insultando con su vanidad la modestia de los concurrentes. De individuo sabemos nosotros que considera cursi y despreciable cuanto no tiene el honor de rozarse con el frac, atisba con ojo avizor hasta el último salon, y al encenderse en él la primera bujía, corre á vestir esa prenda bochornosa.

A nosotros nos causa una repulsion inexplicable. Raras veces le vestimos, y cuando las despóticas exigencias sociales nos obligan á ello, caminamos al lugar de la *ejecucion* como bajo el peso de esta estigma. No se nos crea humildes por esta circunstancia; acaso es nuestro orgullo el que se subleva contra el frac, acaso recordamos intempestivamente haberle visto en los mozos de ciertos cafés y en los camareros de las fondas.

Finalmente, y en resúmen.

Quando suene la hora tremenda del fallo inapelable, y destruidas las leyes naturales que rigen el concierto de los mundos, el mar salte la valla, tiemble la tierra, estallen los volcanes, el sol detenga su carrera, los planetas choquen unos contra otros, los muertos, espantados, se levanten, y sea todo luto, desolacion, ruina;

entonces, el Rey de los Reyes, desde la cúspide altísima de su poder, con séquito de ángeles y justos, su trono de luz y su balanza temerosa, llamará á juicio á los mortales:

—Chaqueta, ¿que ha sido de tu vida?

—Señor, responderá esta humildemente, héme aquí desgarrada y miserable: mi vida fué una cadena de sufrimientos provechosos. He manejado toda suerte de herramientas en campos y talleres, he dirigido máquinas en las fábricas, atizando el fuego al pié de la caldera hirviente; con el sudor de mi rostro y la fuerza de mi brazo construí embarcaciones en que atravesar los mares; robé á la tierra el secreto de su riqueza: alcé palacios al potentado; vestí al desnudo, di de comer al hambriento; interprete los problemas de la ciencia en construcciones útiles, llevando á cabo proyectos gigantescos para honra y bien de la humanidad, sin más recompensa que los goces tranquilos del hogar entre amargas privaciones.

—Honradísima chaqueta, dirá el Eterno Juez, tu representas el trabajo material; cada gota de tu sudor es una perla de tu corona; ven á mi seno y ocupa tu asiento en el reino de los justos.

Y luego añadirá el Eterno:

—Levita, rinde cuenta de tus actos.

—Señor, yo me acuso de haber entrado en los salones y fiestas mundanales, pero en breves momentos de descanso, al lado de difíciles tareas. Tras largas horas de estudio, he vertido, en forma de libros, sobre la humanidad, raudales de sabiduría; he resuelto los grandes problemas de civilización; he ilustrado la cátedra y el entendimiento humano con los resplandores de la ciencia; he cincelado estatuas; he pintado cuadros; he descrito en poemas inmortales la idiosincrasia de las naciones; he curado al enfermo; he enseñado al ignorante y en combinación con la chaqueta, brazo de mi cabeza, he encadenado á mis piés el rayo, esgrimien- do el telégrafo por toda la redondez del orbe; he disparado la locomotora, como una flecha diamantina, hiriendo el corazón de las montañas, salvando abismos, anulando distancias, uniendo pueblos y llevando á todos los productos del suelo y de la industria; he surcado los mares en todas direcciones; á mi voluntad he separado continentes, llevando la civilización á ignotas tierras; he arrancado á la bóveda celestes el secreto de los mundos; he medido el tiempo; he profetizado las catástrofes terrestres, en lucha abierta y vencedor, contra la tierra, el mar y el aire.

Basta, oh, nobilísima levita, tú representas el trabajo intelectual, ciencia y el pensamiento. Palanca de Arquímedes que moviste el globo, alma de mi alma, ven á mi seno.

Y luego, enarcando el rostro, severa la mirada y extendido el brazo, preguntará el Señor en voz tonante;

—Y tu, desdichado frac, «que has hecho de tu tiempo?»

—*Mea culpa confiteor, Domine*, exclamará este, agotando su latin y deshaciéndose en reverencias.

Sibarita orgulloso, me he dormido en brazos del festin.

Bufon, con pretensiones de grave, vivi pisando alfombras y vestidos; derramé á boca llena la lisonja, el orgullo y la calumnia.

Adulé, mentí, tragué, engullí, bailé, no hice cosa de provecho y me burlé de quien lo hizo.

Y así diciendo, y así imaginando las puertas del Paraiso, dintel de los salones, donde jamás se le negó la entrada, nuestro cínico sibarita dará un paso hácia la Gloria, y al intentar el segundo paso:

¡Vade retro frac! prorrumpirá el severo Juez, atronando el Universo.

Y ángeles y querubines, santos y diablos, tierra y cielo, justos y condenados repetirán en formidable coro:

¡Vade retro frac!

Y, destrozado caerá para siempre en los infiernos.—*Juan Tomás Silvano.*

(De *El Conservador.*)

SECCION TELEGRÁFICA.

MADRID 10.—(Remitido por el Gobierno Civil de esta Provincia)—como aclaracion á lo que dispone el programa para la Exposicion Nacional de ganados en la parte que se refiere á las pruebas á que han de ser cometidos los caballos, yeguas y potros comprendidos en el grupo 1.º del mismo, S. M. el Rey se ha dignado disponer que, para que dicha clase de animales pueda optar á premio, no es requisito necesario el que se les examine montados ó enganchados.

BOLSA DE BARCELONA.

Cotizacion del 10 de Mayo de 1882 segun nota del Banco de Gerona.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Interior 3 por ciento 28'78.—Subvenciones ferro-carriles 57'50.—Billetes Tesoro Cuba 97'00.

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 66'50.—Crédito Mercantil (viejos) 66'00.—Idem Idem (nuevos) 00'00.—Banco Hispano Colonial 83'00.—Id. de Cataluña (viejas) 32'00.—Id. id. (nuevas) 00'00.—Id. de Préstamos y Descuentos 36'50.—Ferro-carri de Francia 111'50.—Id. de Orense á Vigo 47'00.—Id. del Norte 129'00.—Id de Alicante 112'00.